

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 19 期

0708 - 0714

國內焦點一

國內首次出現牛結節疹 農委會緊急供應 1 萬劑疫苗

圖 牛結節疹疫情肆虐全球，目前共有 40 國傳出牛隻遭到傳染，我國則在 10 日於金門縣首次出現牛結節疹病例，雖然致死率低，但由於染病牛隻恢復緩慢，即使全癒也可能造成公牛永久不孕，牛隻也會瘦成皮包骨，經濟價值極低，因此至 12 日止已撲殺 82 頭牛並進行焚化銷毀。為了防止病毒擴散，從 7 月 10 日起，禁止金門地區牛隻、屠體、內臟、生鮮和加工產品等輸往台灣本島及其他離島，農委會也在第一時間啟動處置措施，加強牛場區域、港區、運輸車輛的消毒，並向國外訂了一萬支疫苗，預計為金門全島的牛隻施打，希望將疫情控制在金門島內，不要擴散至台灣本島。

牛結節疹

為痘病毒所造成的病毒性疾病，主要靠蚊蠅、壁蝨傳播，非人畜共通疾病。染病牛隻會出現高燒症狀，身體出現直徑 2-5 公分的堅硬結節。

國內焦點二

黑眼圈越來越明顯 大貓熊寶寶「圓仔妹」模樣超可愛

圖 台北市立動物園大貓熊家族 6 月底迎接新成員，大貓熊寶寶「圓仔妹」在保育員細心的照顧之下，出生短短半個月體重已經有 565.6 公克，大貓熊的色斑特徵也變得越來越明顯。動物園表示，大貓熊寶寶剛出生時，雙眼未睜開也沒有聽覺，全身都是粉紅色，只有稀疏白色細毛，直到 10 日齡時細毛已經逐漸變長變捲，黑眼圈的範圍擴大，同時耳朵上與小背心的黑色毛也長出來了。現在大貓熊寶寶已經能看出身體色斑的分布，顏色也在日漸加深，模樣越來越可愛。

大貓熊

在中國、馬來西亞、新加坡等地稱為熊貓，在台灣則是正式規定稱為貓熊。因為有另一生物被稱為小貓熊，因此有黑眼圈特徵，白白胖胖的貓熊統一稱為「大貓熊」。




▲圓仔妹 15 天大時可愛的模樣。

(圖片出自台北市立動物園網站)


國外焦點一

熊本縣安養院遭濁流吞沒 員工緊抓 2 老人沒力後鬆手難過道歉

 日本九州 4 日遭到鋒面滯留的強降雨侵襲，截至 13 日止已造成 72 人死亡，其中又以九州境內的熊本縣為重災區，死亡人數高達 64 人。根據《朝日新聞》報導，4 日凌晨 3 點因為雨勢驟增，位在熊本縣球磨村內的安養院「千壽園」院內設施陸續停電，並且有員工觀察到附近的磨川支流水位已經上升到堤防口位置，便趕緊叫醒其他員工並帶領園內老人避難。當晚濁流淹進安養院時，一名員工抓住 2 台輪椅，並在水位已經上升至脖子時將 2 位老人抱起並努力支撐，不過當時他自己仍不斷喝進泥水，手腳逐漸失去力氣，最後只能鬆手，難過向長者道歉。當天千壽園內共計 14 人死亡。

國外焦點二

辛巴威下令停止行動支付並關閉證交所 投資人措手不及

 由於辛巴威目前現金短缺，手機行動支付被廣泛使用作為商品及服務的付款方式，使手機行動支付約佔辛國總交易額之 20.40%。但辛國政府認為，所有手機行動交易平台都涉及非法活動，因此於 6 月 26 日下令暫停所有手機支付業者的交易，指控此付款方式操縱黑市匯率，助長物價上漲；同時勒令當地證交所暫停交易，理由是兩者共謀讓國幣崩跌。辛巴威政府表示，該禁令將一直生效，直到將手機行動支付交易平台進行改革，且所有貨幣投機匯率都已收斂，改為市場主導之真實匯率為止。辛國財政部發言人呼籲投資者不需恐慌，股市交易市場肯定會重新開放。

手機行動支付

即在手機上綁定信用卡，在結帳時藉由感應式的讀卡機辨識成功後即完成付款的支付方式。

國外焦點三

356 隻大象之死 非洲波札那「大象死亡潮」的謎團待解



非洲南部國家波札那是非洲野生大象的最大棲地之一，動物保育人員從 5 月初以來卻在生態豐富、有著「非洲最後伊甸園的」歐卡萬哥三角洲區域，透過空拍觀測到大批大象死亡，截至 6 月中，波札那境內已發現至少 356 頭大象屍體。初步分析指出，這些大象應是在短時間內猝死，才會出現胸部與前肢前撲的前倒死法。官方表示，死亡的大象群中有公有母，且年齡層分布極廣，死亡的大象大多象牙完好，因此排除了非法盜獵這項可能性，但究竟是毒殺、盜獵、還是自然疫病，波札那當局仍在調查中，尚未找到有力的線索與證據可以解釋各種矛盾。

國外焦點四

墨西哥新冠肺炎確診新增 7,280 例 增幅連兩天破紀錄



隨著墨西哥超越西班牙、法國成為疫情期間死亡人數第五多的國家後，墨西哥衛生部 9 日發布最新疫情數據指出，在過去 24 小時增加了 7,280 起新冠病例，總確診數到達 282,283 人，顯示墨西哥連續二天新冠病例數增幅破紀錄。此外，死亡病例數則增加 730 人，使得該國死於新冠肺炎的人數多達 33,526 人。就像其他的拉丁美洲政府一樣，墨西哥官方必須在人民的生計需求以及病毒擴散之間拿捏平衡，但隨著政府執意解封，墨西哥的病例數也持續激增，考驗著政府面對嚴峻疫情與經濟衝擊的應變能力。

世界前三大新冠肺炎疫情嚴峻國

國家	確診人數	死亡人數
美國	3497847	137407
巴西	1966748	75366
印度	968857	24914
全球	13547206	584058

▶ 數據更新時間：2020 年 7 月 16 日 14 時 38 分

延伸閱讀

The Wizard of Lies—欺詐聖手

選自 李家同校長我的閱讀專欄(43)109年7月8日

美國金融界有好幾個重大的詐騙案件，可是金額最大的，應該是由 Madoff 先生所造成的。Madoff 不是普通人，他是 NASDAQ 的創辦人，早年所做的事情都是合法的，可是卻晚節不保。他晚年所經營的公司根本沒有買賣股票，而是一個老鼠會機構。他會做假帳，告訴投資者賺了多少錢，因為投資者所投資的金額非常大，而且都是億萬富翁，通常不會贖回。萬一真有人要贖回，Madoff 先生會利用新投資者的錢來償還。在外國，這叫做龐氏騙局，在台灣，應該就是老鼠會。

好萊塢拍了一部電影，叫做 The Wizard of Lies，由勞勃狄尼諾主演，他實在演得好得不得了，完全演活了這位金融界大咖。電影開始的時候敘述 Madoff 在 2008 年忽然找來他的兩個兒子，告訴他們，他將給他們幾百萬的分紅。這兩個兒子大為吃驚，因為全世界的金融機構在 2008 年都不賺錢的，為什麼 Madoff 仍然在賺錢？Madoff 所經營的這家公司在帳面上一直賺錢，Madoff 只好告訴他們，公司根本是龐氏騙局，正準備要解散了。

兩個兒子並沒有接受所謂的紅利，他們告訴了一位律師，這位律師警告兩個兒子說，如果你們不告發，就是共犯。兒子們只好到檢察官那兒告發，大兒子在兩年後上吊自殺。

問題是，Madoff 的公司用了很少的職員，在紐約的辦公室也很小，公司的會計師事務所更是完全不知名的，據說那位會計師已經快到禁治產的狀況。但是公司的營業額卻又高達幾百億美金，美國政府為何不來調查？只要看這家公司的現金就知道是怎麼回事，但是美國政府一直沒有調查。我始終不能了解這是怎麼一回事，我懷疑其中有不可告人之事。

還有一點，那些在 Madoff 公司投資的人都是有錢人，也有很多是銀行，他們怎麼會不懷疑 Madoff 做假帳？我實在也不能理解。


除了電影以外，還有很多書介紹 Madoff。我看了這部電影以後，反而有更多的疑問。在我看來，一家大公司所僱用的會計師事務所如此不有名，就應該是調查的對象。這是普通常識，美國政府官員絕對也有這種知識，實在應該有人去調查為何美國政府始終睜隻眼，閉隻眼，但是沒有這種調查。

華爾街富可敵國，林肯總統說，of the people，恐怕可以改成 of the Wall Street 了。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，以下哪一點為非？
- (A) 大貓熊寶寶剛出生時就能聽見保育員叫她「圓仔妹」。
- (B) 大貓熊寶寶剛出生時的色斑特徵跟爸爸媽媽都不一樣。
- (B) 2. 根據**國外焦點四**的內文，哪一個選項敘述正確？
- (A) 隨著台灣與墨西哥政府皆已解封，民眾可以放心去墨西哥旅行，好好的放鬆一下。
- (B) 墨西哥政府解封是為了民生需求與平衡經濟帶來的衝擊，事實上疫情並未獲得控制，還是不能掉以輕心。
3. 本次新聞中出現了日本、辛巴威、墨西哥、波札那跟西班牙這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國外焦點二**中提到手機行動支付在辛巴威被廣泛使用，而在台灣也有許多不同的支付方式，例如：悠遊卡、信用卡、Linepay、街口支付等，這些都取代了傳統的貨幣支付方式，提升了付款時的便利性。雖然以行動支付和信用卡付款成為世界潮流，但還是有人喜歡使用傳統的現金支付，認為現金支付還是比較能掌握金錢流動。請問你認為現金支付和非現金支付，哪一個比較好呢？為什麼？

教師指引：教師在請學生書寫心得之前，可以先引導學生分享有沒有使用悠遊卡、icash、手機行動支付等非現金支付的經驗，可以請有經驗的學生分享其優點，例如：不用帶一大堆零錢出門，省去數錢跟找零錢的時間，讓結帳速度更快，防疫的時候，用行動支付還可以避免和店員接觸，有效防疫。也可請學生分享其缺點，例如：不知道儲值的金額還剩多少錢，如果卡裡突然沒錢，又沒有帶現金時就很困擾。沒有使用過行動支付或是電子票證的學生，則可以請他們分享現金交易的優點，例如：可以掌握金錢支出跟流向，不過度消費、沒有資安的疑慮；而缺點則是零錢很重、不太方便，也常常有偽幣的問題。最後再請學生從同學的分享去思考，自己比較偏好哪一種支付方式，並說明理由。

心得分享投稿天地

請你試想，若你是一隻生活在北極的北極熊，你會有什麼話想對人類說，或是你的生活正面臨哪些改變，你的心情和想法又是怎麼樣的呢？

埔里中心-六年級-陳怡潔

給親愛的人類：

因為全球暖化的關係，我們的食物快沒了，冰原也融化得差不多了，所以請你們隨手關燈、冷氣、電風扇，也請你們不要亂丟垃圾，以免垃圾流到我們的生活圈，求求你們了。如果你們收到這封信，請你們盡量做到以上我們拜託你們的事情，我們會很感激你們的，謝謝。

埔里中心-七年級-陳郁蓁

我如果是一隻北極熊，我想對人類說，請不要再繼續再丟垃圾或者是製造汙染傷害這個得來不易的地球了，當北極的冰都融化，海平面上升，你們也會受到危害，只會越來越熱，多搭大眾運輸工具，減少吹冷氣，就不會增加二氧化碳濃度，多吃綠色蔬菜，少吃肉也能減少二氧化碳的排放量，請珍惜這個得來不易的地球，如果繼續破壞下去，我們和人類你們將會滅亡，拜託你們了。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 7 月 29 日 (三) 22:00 截稿